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РРООЗЗВВИИТТООКК ККРРИИТТИИЧЧННООГГОО ММИИССЛЛЕЕННННЯЯ ТТАА ААННААЛЛІІТТИИЧЧННИИХХ ННААВВИИЧЧООКК
ССТТУУДДЕЕННТТІІВВ ННАА ТТЛЛІІ ІІННССТТРРУУККТТААЖЖННИИХХ ТТЕЕХХННООЛЛООГГІІЙЙ ННААВВЧЧААННННЯЯ

Ця розвідка присвячена осмисленню питань формування в умовах сучасного
освітнього процесу критичного мислення студентів спеціальності 061 “Журналістика”,
однак означені тут тенденції доволі універсальні й можуть бути актуальними і для
інших спеціальностей.

У сучасних вимогах до ЗВО, які формулюють стейкхолдери (як роботодавці, так і
студенти чи абітурієнти), прихований парадокс, який суттєво впливає на всі
організаційні й методичні аспекти викладання – від формування навчальних планів до
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проведення конкретних занять. З одного боку, від вишів вимагають формування
критичного мислення і певних аналітичних, дослідницьких навичок. З іншого –
наявності дуже конкретних вмінь, пов’язаних із виконанням чітких професійних
завдань, а також застосування дуже формалізованих алгоритмів перевірки цих умінь. І
станом на сьогодні весь методичний інструментарій вочевидь розробляється
переважно під виконання другого завдання.

Колізія не нова і, зокрема, в галузі журналістської освіти осмислювалась і
осмислюється донині в працях багатьох науковців, зокрема, таких, як І. Михайлин,
Н. Бобаль, Н. Ґабор, В. Іванов, Н. Костриця, Н. Мазур та ін.

І. Михайлин одним із перших описав три методичні напрямки в підготовці
журналістів: “школа інструктажного навчання”, “школа виховання інформатора”,
“школа виховання аналітика” [4, с. 64-65]. Перший напрямок вчений асоціював тільки
з тоталітарними режимами. Його суть – сформувати фахівця, який готовий виконувати
чіткі інструкції партії. Не шукати інформацію і докопуватися правди, а діяти тільки в
межах заздалегідь встановлених правил. Дослідник вважав, що ці методики віджили
своє і пішли в небуття разом із усім радянським спадком. Другий напрямок
покликаний формувати журналіста, який має “інформувати і не зобов’язаний
пояснювати” [4, с. 65]. Тобто фахівець повинен володіти всіма навичками пошуку,
опрацювання і представлення інформації, однак усунений від її осмислення,
коментування, аналізу тощо. Третій напрямок, пов’язаний із вихованням аналітиків,
розрахований на поєднання навичок збирання і оперативного донесення інформації з
компетентностями аналізу, осмислення, формування редакційної позиції з того чи
іншого приводу.

На наш погляд, у сучасній системі освіти інструктажні методи не тільки
відроджуються, а й починають домінувати. Вони вже не пов’язані з тоталітарними чи
авторитарними системами, однак їхнє застосування приховує певні ризики.

1. Роботодавці хочуть отримати фахівця, який вміє виконувати дуже конкретні
операції,  щоб його не потрібно було додатково навчати і він міг одразу влитися в
робочий процес. Ризики: в будь-якій нестандартній ситуації, в межах якої не прописані
чіткі інструкції й потрібно адаптуватися, застосувати аналіз, аналогію, порівняння,
самонавчання, такий фахівець губиться і не може виконувати свої обов’язки.

2. Студенти так само хочуть отримати знання для вирішення дуже конкретних
фахових проблем. Ризики: молоді люди недосвідчені й емоційні у своїх вимогах. Вони
не замислюються, що упродовж 5-10 років можуть змінюватися технології,
термінологія, методики роботи, програмне забезпечення тощо. Відтак рекомендація,
яка обговорюється сьогодні, за кілька років може втратити актуальність чи суттєво
змінитися. Також недооцінюється різноплановість фахових обов’язків: не актуальні на
одному робочому місці знання можуть дуже навіть знадобитися на іншому.

3. Фахівці, які проводять вебінари, тренінги, створюють посібники із так званими
порадниками, лавгаками, інструктажами, роблять дуже корисну і важливу справу для
колег і для студентів у тому числі. Однак тут викладачам слід враховувати: досвідчені
професіонали розуміють, що будь яке правило застосовне в певних обставинах і за
конкретних умов, і, безперечно, його не варто бездумно використовувати в будь-якій
виробничій ситуації. Студенти ж далекі від цього: вони радіють, що замість
підручника на 300 сторінок їм дозволили засвоїти перелік із 10 пунктів, де чітко
визначено, що потрібно робити, а чого не можна. Вони захоплені доступністю і
простотою матеріалу, не підозрюючи, що по-справжньому можна засвоїти матеріал
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тільки тоді, коли розумієш історію, причини, винятки, ризики тощо. Крім того, вони
звикають засвоювати матеріал в уже “готовому” вигляді, на етапі висновків. Натомість
пропускають етапи пошуку інформації, сприймання, розуміння / не розуміння,
виокремлення основного і другорядного, узагальнення тощо. Таким чином, отримують
певну кількість знань і жодних вказівок щодо того, який шлях потрібно пройти, щоб ці
знання здобути.

4. Сучасні освітні методики передбачають наявність чітких програмних
результатів навчання. Із перевіркою у такий спосіб конкретних фахових навичок
проблем не виникає. Однак із аналітичними, дослідницькими студіями складніше:
якщо навіть завдання поставлене вкрай конкретно (“порівняйте”, “оцініть”,
“узагальніть”), то якість виконання проконтролювати тут складніше. Саме тому і
домінують запитання і завдання, результати яких можна перевірити за чіткими
параметрами чи за кількісними критеріями.

5. Шалений розвиток технологій поруч із тенденцією до спрощення (мови,
викладу, змісту) і зменшення кількості інформації, яка повинна засвоюватися,
створюють ілюзію легкості, доступності, а відтак відучують студентів від
усвідомлення того, що навчання – це важка праця, яка потребує чималих
інтелектуальних, емоційних і фізичних ресурсів.

Н. Ґабор у статті “Журналістська освіта епохи Web 3.0: дослідження, новітні
навички, спроби перезавантаження” [2, c. 276], спираючись на закордонний досвід
підготовки журналістів, зазначає, що нам не варто зводити університетські плани й
програми тільки до актуальних на ринку потреб і викладати їх у форматах, які
наслідують журналістські школи, курси, тренінги. Слід все-таки пропонувати
студентам три вектори навчання: 1) історичний (дає розуміння витоків, причин і
можливих наслідків), 2) спеціалізований і практично зорієнтований (формує конкретні
фахові компетентності), 3) “проблемний”. Останній дозволяє розвивати кругозір,
вводячи професійні завдання в контекст політичного і культурного життя, демонструє,
що журналістика –  це дослідження,  розвідка,  яка дає можливість вивчати важливі
соціальні проблеми.

Виважений і правильний підхід, який потрібно брати за основу при розробці
навчальних планів і програм. На рівні конкретних освітніх компонентів для
формування критичного мислення і аналітичних здібностей, на наш погляд,
“проблемні” методики можна і потрібно використовувати не окремо від інструктажних
і інформармаційних, а безпосередньо в них самих.

Це, зокрема, можна робити в межах таких завдань: а) розгляд конкретних кейсів;
б) обговорення сфери застосовності й пошук слабких і сильних сторін в межах певних
інструкцій, правил, норм, положень; в) порівняння рекомендацій у різних джерелах
(огляд джерел за певною темою); г) пошук джерел, які є основою для певного
умовиводу / правила / постулату / рекомендації; д) конспектування з різними видами
візуалізації контенту (презентації, опорні схеми, навчальні скетчі тощо).

Наприклад: студент отримує конкретні рекомендації фахівця щодо того, як
проводити інтерв’ю. Викладач пропонує “мозковий штурм” для обговорення ситуацій,
у яких ці поради дуже доречні (над цим працює одна підгрупа), і, навпаки, випадків,
коли вони не працюватимуть чи навіть будуть шкідливими (завдання для іншої
підгрупи). Тільки в умовах доповнення інструктажних методик завданнями,
пов’язаними з аналітикою, перші “працюватимуть” правильно. Інакше вони можуть
спровокувати виникнення шкідливих стереотипів.
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Сенс у тому, щоб вивести із зони комфорту, підірвати беззастережну довіру
студентів до того, що він читає і сприймає, хай навіть і у фахових джерелах. Основа
критичного мислення – не сприймати на віру, сумніватися, ставити запитання,
випробовувати контекстом і реальними ситуаціями. Тільки в таких навчальних умовах
маємо змогу підготувати по-справжньому глибоких і мислячих фахівців.
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ТТРРААННССККУУЛЛЬЬТТУУРРННАА ППІІДДГГООТТООВВККАА ММААЙЙББУУТТННІІХХ УУЧЧИИТТЕЕЛЛІІВВ
ММУУЗЗИИЧЧННООГГОО ММИИССТТЕЕЦЦТТВВАА УУ ККООННТТЕЕККССТТІІ ППООТТРРЕЕББ ССУУЧЧААССННООГГОО РРИИННККУУ

ППРРААЦЦІІ ВВ ССИИТТУУААЦЦІІЇЇ УУННИИККННЕЕННННЯЯ ННЕЕВВИИЗЗННААЧЧЕЕННООССТТІІ

У сучасних умовах розвитку системи освіти перед вітчизняною педагогічною
теорією і практикою постають актуальні проблеми реформування системи освіти,
одним із визначальних завдань якої є розвиток транскультурного та творчого
потенціалу особистості. На вирішення цих завдань спрямовані вітчизняні освітні
програми, виходячи з того, що головною метою системи освіти є створення умов для
розвитку та самореалізації кожної людини як громадянина.

Тектонічні зрушення у свідомості людей, пов’язані з російсько-українською
війною, змінюють ставлення до держави, власного життя, діяльності, освіти, науки і
культури.  У суспільствах із високим рівнем уникнення невизначеності зміни
сприймаються як загроза, а велику роль відіграють релігія, суворі соціальні норми та
деталізовані закони. У таких суспільствах проявляється високий рівень стресу, не
вітаються прояви ініціативи  на робочому місці. Конфлікти сприймаються як загроза
для відносин,  а не як спосіб розв’язання проблем.  У суспільствах із низьким рівнем
уникнення невизначеності основним мотиватором професійної діяльності є
досягнення, люди готові до змін, легко розпізнають нові тенденції та ризикують,


